



法院专刊

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539、6986512

2025年12月26日 05版

“小窗口”书写司法为民“大文章”

呼和浩特市回民区法院立案庭多措并举优化诉服路径

呼和浩特讯 2025年,呼和浩特市回民区人民法院立案庭锚定“司法为民、公正高效”核心目标,以一站式诉讼服务体系建设为抓手,深耕“前端治理、智慧赋能、便民利企”三大主线,在规范立案流程中提质效,在创新服务模式中暖民心,在深化多元解纷中护和谐,用“小窗口”书写司法为民“大文章”,让公平正义的第一道门槛更便捷、更温暖、更坚实。

该庭多措并举强化示范文本应用,着力提升诉讼服务质量。针对诉讼能力较弱的当

事人,安排专人提供诉讼辅导,协助其规范填写诉讼材料。在诉讼服务大厅摆放常见纠纷类型示范文本,并在立案大厅公示各类案件的起诉状、答辩状模板,通过电子显示屏滚动播放、发放宣传手册等形式,为当事人提供诉讼指引服务。同时,创新引入示范文本“智能辅助”设备,当事人可借助诉讼服务远程柜台,快速生成要素式诉状,有效提升诉讼文书规范化水平。此外,积极联合司法局、社区及行业调解组织,构建诉调对接机制,健全专职

调解员制度,强化先行调解工作。在案件分流处理方面,建立科学合理的快速分流标准,依据案件性质、标的额及复杂程度实施分类管理。对事实清楚、争议不大的简易案件,启用绿色通道,直接分流至速裁团队审理。对于疑难复杂案件,则启动专业法官会商程序,确保立案环节法律适用准确无误。

在此基础上,该庭深化新时代“枫桥经验”实践,健全“法院+综治中心”联动解纷机制,通过选派骨干法官入驻综治中心,组建

“法官+综治调解员”专项调解小组,实现矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条化解”。

下一步,该庭将始终坚持以群众需求为导向,持续优化司法服务。在服务细节上做“加法”,在流程梗阻上做“减法”,在治理效能上做“乘法”,让司法服务更有温度、矛盾化解更有效率、社会治理更有深度,为推进法治建设、护航社会和谐稳定注入强劲动能。

(赵璇)

兴安盟中院公正裁判交通事故纠纷获当事人赞誉

兴安讯 近日,兴安盟中级人民法院立案一庭审结一起机动车交通事故责任纠纷上诉案件,双方当事人对判决结果均表示信服并主动履行完毕。案件当事人孙某某专程来到法院,将一面印有“公正裁判明断 依法为民做主”的锦旗送到承办法官手中,对法官公正司法、专业裁判的工作作风表示由衷敬意。

该案源于2025年6月发生的一起交通事故。孙某某驾驶机动车与出租车发生碰撞,经交警部门认定由其承担事故全部责任。事故发生后,保险公司通过交强险对出

租车进行了赔偿,但双方就出租车停运损失赔偿问题存在较大分歧,出租车司机遂将孙某某及保险公司诉至法院。一审判决后,孙某某不服提起上诉。

案件受理后,承办法官立即组织合议庭成员认真查阅案卷材料,全面梳理案件事实,明确争议焦点。在案件审理过程中,合议庭通过缜密的法庭调查和严谨的举证质证,全面查清案件事实。在准确适用相关法律法规的基础上,合议庭经过充分评议,最终作出公正判决,对出租车停运损失等争议

问题作出准确认定,依法维护了各方当事人的合法权益。

近年来,兴安盟中院始终坚持“以事实为依据、以法律为准绳”的审判原则,通过完善审判机制、提升司法能力等举措,不断提高裁判质量和司法公信力。下一步,该院将继续秉持以“如我在诉”的工作理念,办好民生案件,不断创新审判机制,以更高效率、更低成本维护人民群众合法权益,让公平正义以可感、可触、可知的方式深入民心。

(兴安盟中级人民法院供稿)

高效执行护权益 强制腾房保民生

呼和浩特讯 为有效破解执行工作堵点难点问题,全力维护胜诉当事人合法权益,从今年10月10日起,呼和浩特市新城区人民法院持续开展“青城利刃·百日攻坚”专项执行行动。

王某以新城区某小区内房屋作为抵押物向某银行贷款,后因个人原因未能还款,某银行依据生效判决申请强制执行。某房地产公司购买某银行债权后,案件申请人变更为某房地产公司。

案件进入执行程序后,该院依法向被执行人王某发出执行通知书、报告财产令等法律文书,并通过线上线下方式查控王某财产。经查,王某名下除抵押房屋外无其他可供执行财产,该院遂依法查封案涉房屋并张贴腾房公告。公告期届满后,王某却迟迟未主动腾房,执行干警多次约谈协商,但其以各种理由拖延执行。为维护法律权威,保障胜诉当事人合法权益,该院决定对房屋进行强制腾退。

12月13日一早,执行干警、司法警察集结完毕,与公证处工作人员一同赶赴执行现场。在敲房屋门无人回应后,执行干警严格按照法定程序,请开锁师傅强制开锁,并在公证人员全程见证下,对屋内物品逐项登记、清点、腾退。经过执行干警、司法警察3个小时的紧密协作,案涉房屋成功腾退完毕。

截至12月15日17时,专项执行行动共执结案件2467件,执行到位金额超3.2亿元,拘留11人,查封腾退房屋65套,查封扣押车辆3辆。

(张璐)

“法院开放日”开启法治探索之旅



近日,乌海市海勃湾区人民法院组织开展“法院开放日”活动,邀请海勃湾区光明路小学44名学生走进法院,开启了一场兼具教育性与趣味性的“沉浸式”法治探索之旅。活动中,法官带领学生们参观了民事审判法庭,细致讲解了审判席、原告席、被告席等法庭布局,生动还原了庭审流程,让学生们直观感受到司法程序的公正与严谨。

吕月月 摄

呼伦贝尔市中院举办“红旗漫卷”读书会

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市中级人民法院与党建共建单位以“聚焦两个屏障 完成五大任务”为主题,联合举办了“红旗漫卷”读书会。

此次读书会以朗诵《清平乐·六盘山》作为开场,雄浑激昂的朗诵声让全体与会人员重温奋斗初心,深刻感悟新时代新征程上的责任与使命。

在分享环节,共建双方代表紧扣主题,结合各自领域,进行了深入阐述与交流。该院刑二庭庭长蒋忠顺以《筑牢廉洁防线 守护北疆屏障》为题,系统论述了依法惩治与预防职务犯罪在保障“两个屏障”安全、服务“五大任务”落实中的关键作用,并通过典型案例剖析与对策思考,展现了司法护航经济高质量发展的坚定决心。评查办干警赵旭以《丰收

的绿洲》为题,分享了对于生态法治与绿色发展的思考,探讨了司法守护生态安全屏障的实践路径。立案一庭干警朱健则通过对《昆仑约定》的解读,诠释了坚守信念、忠诚履职,筑牢安全稳定屏障的担当。

同时,共建单位代表围绕活动主题,从生态保护实践、经济高质量发展、能源安全保障、民族团结进步等多个维度,分享了学习心

得与实践感悟,生动展现了在服务大局中的责任担当与积极作为。

呼伦贝尔市中院常务副院长李国武从民族、地理、历史三个维度,详细阐释了筑牢“两个屏障”的战略意义,围绕高质量发展、边疆平安建设、生态优势转化等方面进行了具体分析,并表示,要与共建单位携手并进,共同守护美丽、富饶、和谐、安宁的北疆家园。

(安滨)